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ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . 6 ft.
Fél évre .... 3 ft. 
Negyed évre . i ft. 5o kr.

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.
BACSKA

[gyes szám ára 10 kp.
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI Díj:
egy i hasábos petit sor io kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

|a!L_
>fíalSr ‘eíK

Zsandárszurony és polgári szabadság.

I mlékezni fognak, akik a lapok 
I állandó olvasói közé tartoz- 
l n;lk- ^ hogy a minap milyen 
I lármát csaptak az angol lapok 
: amiatt, hogy egy rendőr egy 

It Sirass nevű divatárus leányt 
^ méltatlanul, tévedésből beki- 

sertett. Europa egyik legtekintélyesebb lapja, a 
I oeims, se tartotta csekélynek az ügyet a hozzá­
szólásra, sót meghányta-vetette még a parlament 
is es végezetül bizalmatlanságot szavazott a bel­
ügyminiszternek.

Senkinek se jut nálunk eszébe még köve­
telni is, hogy az egyéni szabadság ennyire tisz­
teletben tartassák s annak megcsorbitói a leo-ki- 
sebb egyénért a legmagasabb polcokon is lakói­
jának. Nálunk még fontosabb a közrend kérdése 
égetőbb a közbiztonság hiánya, semhogy ezekért 
a többség eg x-két, túlzás okozta tyúkszemet szí­
vesen el ne viselne. Azonban tekintve, hogy op­
timistáink a mi politikai szabadságunkat mindjárt 
Angliáé mellett emlegetik: lehetetlen meg nem 
sokallani azt a sok panaszt, mely mintegy az or­
szág többi részeiben fölmerült hatalmi túlkapá­
sokhoz csatlakozva, a mi vármegyénk területén 
is. mint policiális rémuralom jelentkezik.

Szabadkán marhabélyeggel sütögetett egyén 
jelentkezett. Zomborban a rendőrök két pénzüW- 
°!'t f fásokat koldusra vernek, Morovicán, Ó-Ka- 
mzsan s számtalan más helyen a csendőrök bru- 
a ísan erőszakoskodnak s ázsiai rögtön-birásko- 

üasra ragadtatják magukat. íme mind súlyos tör­
vén} sei tesek, melyekkel éppen a törvényt s ren­
det veitek támogathatni.

Részünkről ugyan sohase szellőztettük szí­
vesen az efféle , közboti'ányokat, mert mi nem 
ezekből élünk;. és mindig úgy fogtuk föl a dol­
got. hogv a mi szofogadatlan és urat nem ismerő 
íazsártosainknak minden paragrafusnál többet ér 

es a rendnek, nyugalomnak többet használ, ha 
alkalom adtán horogra kerülve, jól elnáspágoltat- 
nak s hátsó . felükkel értetik meg a hatóságok 
azt. ami a fejükbe nem fér, hogy mi a rend és 
tisztesség. E fölfogásnak hódoltunk akkor is, mi- 
ll,il ubryane helyen pártját fogtuk Ivanics bevá- 
üt)lt ^endlegényeinek, meg akkor is, midőn a 
lend őreinek túlkapásai ellen ide juttatott pana­
szokat vagy szelídítve, vagy — mint hihetetle­
neket — sehogy se közöltük.

Azonban eme lojalitásnak is van, s kell, hogy 
a kozlelkiismeret visszhangjakép legyen határa,
mértéké. ’

Alább egy szavahihető úri ember Ó-Kani- 
z'"arul ir megdöbbentő históriát. Felfogása lehet 

oldalú, de nem lehet irányzatos. Mi sem aka- 
iiiii V ezen alkalomból a csendőrség hálát paran- 
080 0 intézménye ellen izgatni. De ki kell kér- 
mink az illetékes ellenőrző hatóság figveimét a 
mmdsűriíbben mutatkozó hatalmi túlkapásoknak 
alkalmas korlátozására.

Gr?níI°lja meS mindenki, hogy itt mindnyá­
junk bőréről van szó, mert minden önkényt az 
jellemez, hogy a gyöngébbek vérén hízik fel 
nagyra s alulról fölfelé terjeszkedik.

, ^em mondjuk, föl se tételezzük, hogy ezen 
szórványos, — de számos — esetek rendszerré 
akarnak kinőni. De már itt az ideje, hogy a pol­
gári szabadság mellett is emeltessék szó, necsak 
annak megnyirbáló! részesüljenek jóakaratu men- 
tegetesben.

Amennyire mi ismerjük a helyzetet, a hiba, 
a rend és csend őreinek hiányos kioktatásában, 
részlég nyerseségében leli főforrását.

Tehát itt kell segíteni a dolgon. Módot kell 
keresni arra, hogy több értelmiség, a hatáskör 
tüzetesebb ismerete támogassa a policiális kö­
zegek hivatásérzetét. Es ez meglesz, mihelyt job­
ban fizetik, hevésbbé hajszolják agyon őket.

, A megyei rendőrség, mely megszületése előtt 
mar annyi közgyűlés tapsában részesült, találja 
meg végié valahara azt a bábát, aki szárazra 
halassza. Akkora rája a szükség, hogy három 
évi előkészítés, után már megérettnek szeretné 
latin a közönség a szervezésnek szépen kiszíne­
zett előmunkálatait. Mihelyt kerületenkint lesz 
olyan intelligens tiszt, aki az egyéni szabadság­
nak es a közrendnek sokszor csak egy hajszállal 
hatarolt köreit elég értelmes lesz elkülöníteni: 
akkor magától megszűnik a bűnök dédelgetése és 
a hegek önkénykedése.

Ami az állítólag fölháborodott ó-kanizsai köz­
véleményt illeti, az annál biztosabban megnyugod­
jak a nyerendő elégtételben, mert a vármegye 
alispánja éppen mostanában ott a közelben tar­
tózkodik s, nyilván alaposan informáltatja ma­
gát a történtekről. Sokat levonna a méltó föl- 
haborodás komolyságából az a látszat, ha néme- 
} ek helytelen kialtalanositásokkal oly nyilatkoza­

tokban keresnének regresszust, melyek kímélet­
en hangon,, gyanusitgató politikai mellékizzel spé- 

kelt es a ténytől távol álló személyek ellen he­
gyezett vádakat eresztetnének világgá.

A jogérzetet támogassa hidegvér; a polgári 
szabadság védelme legyen epéden s tárgyilagos. 
Akkor a sértettek megkapják az elégtételt, a'túl-
kapok pedig a törvény és rendelet korlátái közé 
szonttatnak.

biát csak is , mi sodortuk válságba. A mi diplo­
máciánk tanácsolta a bolgár háborút, mi adtuk a 
kölcsönt, s az ország jelenleg a mi adósunk, 
ozerbia adói rohamosan növekedtek, a nép zú­
golódott, „Länderbank,“ „Szlivnica,“ „Ausztro- 
Lgarszka“ hangzott mindenütt. Ily körülmények 
kozott vette át a kormányt Risztics. 0 feladatul 
tűzte ki az ország financiáit rendezni, azonkívül 
az alkotmány reformját.

Oroszország látszólag tisztán érdekből elő­
mozdítja a pánszerb eszmét. Visszanyerhetjük-e 
Risztics aerájában régi befolyásunkat? megnyer- 
íetjük-e a minisztert végleg monarchiánknak? S 

ha igen, melyek a módozatok?
Első sorban könnyíteni kellene az állam- 

adossagon kamat elengedéssel. Területileg na- 
gyobbitani Szerbiát, Bosznia keleti részeiből át- 
engedni a szerbek által lakott visegrádi kerületet 
a Drinaig. Az Obrenovics dinasztiának sorsa uo-vis 
monarchiánkkal van összekapcsolva; a liberális 
part Oarasaninhoz szító részét Risztics-csel koali- 
cioba hozni. Ezek képezhetnék diplomáciánknak 
ío leiadatat, mert minden áron oda kell törekedni 
hogy Szerbia népét és érdekeit megnyerjük. Mi’ 
magyarok, kétszeresen örülhetünk a jó viszony 
íel}leállításán, mert valamikor hazánk politikai­
lag hatalmas tényező volt, mindig szövetségben 
állottunk Szerbiával; hogy Risztics őszintén tart 
Magyarországgal, mutatja múltja, Andrássyval 
való benső viszonya. E sorok Írójának azt Írja a 
szerb miniszterelnök: hogy „a szerb és magyar 
nemzet testvérnemzet,“ hiszen az érdekek azono­
sak. Megtörhetjük a pánszlávizmust és az orosz 
befolyást a Balkánon, ha egyrészt a pánszerb esz­
mét megvalósítani igyekszünk, s másrészt Bolgár- 
országot függetlenségi törekvéseiben támogatjuk.

™eats Isten az osztrák diplomatáktól, kik 
rovidlatoan, tudatlanul többet ártottak monarchiánk­
nak, mint maga Oroszország!

Tkim József.

Szerbia és hazánk.

I tovégre az egyéni szabadság oly kincs, 
nielyet semmi címen nem lehet alkuba bocsájtani, 
la jogállam akarunk lenni s maradni. Jogbizton- 

sag "élkiil pedig nem képzelhető jogállam. Azért
lio!!- aZ lgazsaS megtorló székén független bíró, 
log? az szabjon a törvényszegőre büntetést. Ne 

I'*' lg a porkoláb, akinek csak annyi a jogérzete: 
h,gd meg és üsd!
m-T ^-Vvn ohentétnek törvény és élet között nor-
lii'jl]i^an mutatkoznia nem szabad. Amennyire örül
érv':Vn t'sztessóges ember a büntető törvények
nvirn- e omdlett fáradozó szigornak: éppen any-
r*'ilitísL - h°^ elundorodjék az embertelen bru-
bailsL, tU*‘ A szigor csak addig támasza a sza-
<rár. ^llak’ míg túlzásokra nem ragadtatja ma-
b jnan kezdve már ellensége annak.
az J^j ln,enf' a tömeges hatalmi visszaéléseket
tek • j UtÓvégn*e egyszerű polgárokkal történ-
se V?. Ila^1,lk’ a demokrácia hazájában, ma ki
Az i,r.!*a. faljad mondani. Mert ember: ember.
mára bülltető törvény nem kasztok szá-
uRa c .zUlt’ az nem módosulhat a vádlott ál- 

szerint.

Ausztiia-Magyarorszag keleti politikája min­
dig a lehető legszerencsétlenebb volt. Diplomá­
ciánk oly tapintatlan volt, hogy az Obrenovics 
partot a bolgárok ellen uszitá! Nem tudta, hogy 
a , bolgár nemzet oroszellenes politikát folytat, ha­
bár titokban is, s féltette Szerbiát a „pánszláv“ 
irányú bolgár elhatalmasodástól. A kitört háború 
azonban Bolgárországot szabadságra vezeté, mely 
Szlivnica mellett vívta ki önállóságát, mig Szer­
biát ez a csatavesztés sodorta veszedelmes utakra. 
A bolgár hadjárat folytan Szerbország financiális 
krízisbe jutott, Garasanin Illés, szerb miniszterel­
nöknek, mennie kellett, a szábor hangosan köve­
telte vád alá helyezését, mint aki az országot 
anyagilag tönkretette. Garasanin az osztrák-ma- 
g} ni parthive volt, Szlivnicánál vesztette el tár­
cáját, s vele pártja, mely őszinte hive volt rno- 
narcliiánknak, megszűnt Szerbia sorsát igazgatni.

A miniszter válság bekövetkezett; Garasanin 
leghevesebb ellensége, Jován Risztics, követte őt. 
Risztics, noha a liberálisok pártjához " tartozik, 
mégis meg fogja allani helyet, amennyiben minisz­
tériumába radikálisokat is felvett. Az ö programmja 
az összes szerbek egyesítése egy állam keretén belül, 
e9y fejedelem, vagy más egységes államkormány 
alatt. 0 most Oroszország felé hajlik; s ez ter­
mészetes. De Magyarországnak is hive, s 1861-ben 
az Andrássy Gyulával folytatott tárgyalásban le­
mondott a magyarországi szerbekről; egyszer s 
mindenkorra elfogadta, hogy ezek bevándorlottai 
országunknak, s történetileg Szerbia határa a 
Száva és Duna. Ausztria-Magyarország politikája 
mindeddig Szerbia-ellenes volt; csak 1 szerb dk 
nasztia érdekeit támogatá, s a szerb ellenzéki 
sajtó, mint a „Nova Úsztavnoszt,“ s a radikális 
„Odjek“ méltán vethetik szemünkre, hogy Szer-

Zailrete.
,v . ^^epélyes isteni tisztelet tartatott f. hó
i-aian V - *6 Sege ^ Kirá,y legmagasabb születésnapja al­
kalmából úgy a helybeli r. katholikus, mint a gör. ke- 
eft templomban. A hálaadó isteni tiszteleten részt vet­

tek varosunk összes notabilitásai, a főispán, megyei, vá- 
r0S1 törvényhatóság, a kir. bíróságok, tanári kar, adófel- 
ugyeJoseg, pénzügyőrség, csendőrség stb. testületileg vol- 
tak jelen. A r. kath. templomban Fejér Gyula apát- 
plébanos celebrált fényes segédlettel. A szent mise alatt 
Jaucli Antal tanító tanítványai gyönyörű szép összhan »- 
ban szent zsolozsmákat énekeltek. Az egyes énekdara­
bokat a kedves Than Tónika és Pataj Ella kisasszo­
nyok orgonán kisérték. Fejér Eulália kisasszony pedig 
Weisz Lőrincnek „Confitemini Domino“ című offertoriu- 
nnií s Krenn Ferenc „Salve Regina“ című szóló-darab- 
jaí adta e o. A mise végeztével az énekkar a Hvmnust 
énekelte el.

Pápai jubileum. A bácsmegyei központi szá- 
zas bizottság tagjai: Méltóságos Sándor Béla főispán 
világi elnök; Fejér Gyula apát, egyházi elnök; Esztek 
gamy Borbála, Szemző Sarolta alelnökök; dr. Margalits 
Ede fogymnasiumi igazgató, titkár. Választmányi tagok: 
Andráska Alajos, Ászt Vince, Armbruszt Péter esperes, 
Balogh György apát, Balassy András c. kanonok, Bariba 1 
Jozset, Buday Józsefqé, Beke Gyula, Berger Antal. Bit­
termann Magdolna, Budimcsevits Gábor, ifj. Bosnvák 
József, Beit Sebestyénné, Bálics Mátyás, dr. Csicsáky 
József prépost, dr. Boromisza Tibor érseki iskolalátogató, 
Gzedler János, Czinkler Gyula, Csarsch Sándor, dr. Csi- 
has Benőne, Dalmay József, Dömötör Pálné, Darázsy 
Antal, Eigl József esperes, Esztergamy Károly né, Fal- 
cione Lőrinc, Falcione Gusztáv, Frey Imre, Goldscbarek 
József prépost, Graft Vince, Gräff Nikázné, Gerlicb Já- 
nos, Gozer Vitusz, Husvéth István, Huber Ignác, Harpf 
József, Heindlhoffer Borbála, Inglückhoffer Károly es­
peres, Jakobcsits Mihály, Józits Gyula, Jauch Ferenc, 
Kleiner Adolf esperes, Kurka Károly esperes, Kuzmics 
Fajos, Koczkár Zsigmondné. Kubicska Hugó, Lang Már- 
ou esperes, Lang Flórián, Mészáros Ignác prépost Mar­

tin József esperes, dr. Margalits Edéné, dr. Molnár Ist­
ván Lajos, Mihályi János, Metz Mihály, Mayer Károlv, 
Osztermayer József esperes, Odry János, Puck István 
érseki iskolalátogató, Pletikoszits Sándor c. kanonok, 
iarcsetics Fanni, Parcsetics János, Pekánovits András, 
Konay István c. kanonok, Radiese vies Sándor, Széchényi 
Jenő c. kanonok, Szakácsy Sándor c. kanonok, Szülik 
Jozset prépost, Szemző István, Schwerer János, Schaff­
ner József, Szalay Károly, Széchényi Józsefné, Schmausz 
Endre, Sztrilich Mihály, Stebler Lajos, Sfverteczky 
Auguszta, Tárczai Mór, Trischler Emma, Thim Józsefné,
1 unner Nándorné, Torma József, Thum Vince, Thurszkv 
János, Vojnits Berta, Valter Nándor, Városy Lászlóné



Vértesi Károlyné, Zsuffa Vince, Zarubszky János, Zim- 
mermann Gyula, Zsulyevits Ernő. — A bizottsági tagok­
nak a számozott gyűjtőivek már megküldettek és szept. 
1 5-éig a bizottsági elnökhöz vagy titkárhoz beküldendők. 
A gyűjtések eredménye hírlapokban fog közöltetni; ha va­
laki gyűjtőivet kívánna, azt a titkár készségesen ki fogja 
szolgáltatni. — A kibocsátott felhívás szövege a következő: 
A római kath. egyház feje XIII. Leo pápa Őszentsége 
ezen évben ünnepli áldozárságának 50 éves jubileumát; 
az egész katholikus világ részt vesz az egyház közörö­
mében és siet hódolata jeléül a pápai trón zsámolyához 
pénzadományaival és- ajándéktárgyaival; Bácsvármegye 
és Zombor sz. kir. város területén is, a közóhaj folytán, 
az ezen nemes célra vonatkozó mozgalom a mai napon 
közgyülésileg szerveztetvén, felhívjuk a tisztelt megyei 
és városi közönséget, hogy a kegyelet ezen adóját az 
egyház látható feje iránt, ki annyi böleseséggel áldá­
sosán kormányozza szent Péter hajóját, a katholikus egy­
házat, szintén leróni siessen. A mai napon e tárgyban 
megtartott értekezlet intézkedései és határozatai a követ­
kezők : 1. ,Szervezhetett egy központi megyei bizottság, 
mely az egész mozgalmat irányítja és vezeti. 2. Szer- 
veztetni határoztatott községenkint egy-egy legalább 3 
tagú helyi bizottság, mely községenkint a gyűjtést esz­
közli. 3. A gyűjtés pénzadományokra és ajándéktár­
gyakra terjed. A legkisebb adomány 5 kr. Ajándéktár­
gyul elfogadhatók egyházi s*zerek vagy az isteni tiszte­
letnél használható tárgyak ; a vatikáni műkiállitásra szánt 
tárgy vagy kézimunka vagy vásárolt tárgy lehet. 4. A 
helyi bizottságok által gyűjtött pénzadományok és aján­
déktárgyak a központi bizottság elnökéhez legkésőbb 
szeptember 15-éig beküldendők. 5. Minden e tárgyra 
vonatkozó kérdés a központi bizottság titkárához dr. 
Margalits Ede főgymnasiumi igazgatóhoz intézendő. Mint­
hogy a vatikáni kiállításban és a jubileumi világra szóló 
mozgalomban való részvételünknek egyedüli indokát 
azon vallásos kegyelet képezi, mellyel a pápa Őszent­
sége iránt viseltetünk, a központi bizottság örömmel 
üdvözöl minden támogatást és közreműködést és re­
ményű, hogy úgy a helyi bizottságok, mint a nagy kö­
zönség is a dicséretes ügyet lelkesen fel fogja karolni 
s igy Bácsmegye is méltón lesz képviselve az egész 
katholikus világ közünnepélyén. Kelt Zomborban, 1887. 
augusztus 14-én. Sándor Béla, főispán, a központi bizott­
ság világi elnöke. Fejér Gyula, apát, a központi bizott­
ság egyházi elnöke. Dr. Margalits Ede, főgymnasiumi 
igazgató, a központi bizottság titkára.

Községek átkeblezése. Ó- és Uj-Soóvé köz­
ségek a kulai szolgabiróság kerületéből ki- és az újvidé­
kibe, viszont Deszpot-Szent-Iván község az utóbbiból ki- 
s a kulai szolgabiróság kerületébe bekebeleztelek.

Harkányon a fürdővendégek száma 1573, az 
átutazó vendégek száma mai napig 4415 személy.

Vörös kakas. Kuláról Írják: Vasárnap, f. évi 
augusztus 14-én Kulán két ízben is zavarta fel a lakos­
ságot nyugodt ünnepléséből a tűzveszély. Először dél­
utáni 6 óra tájban a város végén kis szalmakazal égett 
el. Éjjeli */4 11 órakor pedig dr. Vaály István nagybir­
tokos közel a városhoz fekvő ; szállásán az idei összes 
szalmakészlet, sok széna, egy melléképület, cséplőgépek 
és egyéb gazdasági eszközök is, az éppen dühöngött 
erős szélvész által annál féktelenebbé vált bősz elem 
martalékává lettek. Gabona, már kicsépelve lévén, nem 
égett el. Tűzoltóink ugyan idejekor megjelentek a hely­
színén, de minden erőfeszítésük csupán a községet nagy­
ban fenyegetett veszedelem lokalizálására szorítkozhatott. 
Mint hírlik, a tűz aljas bosszú és gyújtogatásból ke­
letkezett.

Életmentő gyermek. Kulán f. évi augusztus 
10-én özv. Kolbné 4 éves kis gyermeke a Ferenc-csa­
tornába esvén, ezt Pintér Flórián asztalosmester 12 éves 
fiacskája észrevette s a kis leánykát még életben kimen­
tette a különben bizonyos halál-veszedelemből.

A postakincstár kártérítési kötelezettsége tár­
gyában érdekes határozatot hozott legutóbb a kir. kúria. 
Egy vidéki kereskedő 236 frt 56 krt tartalmazó pénzes 
levelet küldött Budapestre, melyet a levélhordó a címzett 
helyett másnak szolgáltatott ki s igy az nem jutott a 
pénzhez. A feladó erről csak hat hó múltán értesült és 
sietett megindítani keresetét a postakincstár ellen. Az V. 
kér. járásbíróság keresetével elutasította, mert a pénzes 
levelet hat hó elmúlta után reklamálván, a postaszabály­
zat 44-ik szakasza értelmében a kártérítéshez való jogát 
elvesztette. A kir. tábla és a kir. kúria megváltoztatták 
ez ítéletet. Mert igaz ugyan, hogy a feladó a kérdéses 
pénzes levelet — saját beismerése szerint is csak hat hó 
elmúlta után reklamálta s ez okból kártérítési jogát el­
vesztette volna; minthogy azonban a postakincstárt kép­
viselő postaigazgatóság hat hó elmúlta után is elismerte 
a kárkövetelés jogosultságát, sőt az elveszett összegnek 
kiutalványozását is megajánlotta : őt a kereseti tőke meg­
fizetésére kötelezni kellett.

Női grande soiree. Ns.-Militicsen f. évi augusz­
tus hó 5-én este nagy női összejövetel tartatott Kör- 
mendy Gyula nemes-militicsi földbirtokos úr szállásán s 
a kedélyes mulatságot csak a reggeli harangszó oszlatta 
szét, melyből az egész női koszorú rózsás hangulatban 
távozott. Egymást érték a szép felköszöntők, a szives 
házi asszonyra, úgyszintén a távollevő Körmendy Gyula 
háziúrra, melyben azon óhajuknak adtak kifejezést, hogy 
a Gleichenbergben lévő háziúr minél előbb viruló 
egészségben térjen vissza családi tűzhelyére. Majd 
aztán a szinte távollevő Pál Antal és nejére' Pál Viktó­
riára, dr. Alföldy Gedeon s nejére Alföldy Mariskára, 
úgyszintén Sztipics Mariskára köszöntöttek. Jelen voltak : 
Pál Julia, Dekkerné Anna, Millássevits Laura, Égi Her­
mina. Fridrikovits Karolina és Papányi Anna úrnők, 
Kanyurszky Matild, Ftilöp Gizella. Égi Bella, Ivánkovits 
Mártha, Pál Blanka és Millássevits kisasszonyok. Karolin.

Az ágostai evang. híveknek tudomásul adatik, 
hogy folyó hó 21-én délelőtti 10 órakor az e célra kibérelt 
házban isteni tisztelet fog tartatni, melyre a tisztelt hí­
vek ezennel meghivatnak. Korossy Emil s. k. ágostai 
evang. lelkész. Gallé Emil egyl. felügyelő.

Kéjutazás Budapestre. Szt. István ünnep és 
a „Segítség“ címen rendezett országos ünnepély alkal­
mából folyó évi augusztus hó 19-én a m. kir. állam­
vasutak központi hálózatának összes állomásairól i kivéve 
a budapest—bánhidai, budapest—lőrinci, budapest—tápió- 
györgyei és budapest—szabadszállási vonalrészek állo­
másait) Budapest állomásra 50%-al mérsékelt II. és III. 
oszt. személyvonatú menettérti, illetőleg díjmentes Vissza­
utazásra jogosító közönséges menetjegyek fognak ki­
adatni. A menettérti jegyek f. évi augusztus 19-én vala­

mennyi személyszállító vonathoz, — a gyors- és express- 
vonatok kivételével, — valamint az ugyanazon hó 20-án 
reggeli órákban az illető állomásokra érkező azon sze­
mély-. vegyes- és omnibus-vonatokhoz adatnak ki, me­
lyek a végállomásokról még augusztus hó 19-én indul­
tak. A visszautazás bármely személyszállító vonattal — 
a gyors- és keleti express-vonatok kivételével — bezá­
rólag augusztus hó 28-ig történhetik. Gyermekekre nézve 
következő kedvezmények engedélyeztetnek : Két 10 éven 
aluli gyermek számára az illető kocsiosztályra szóló egész 
jegy váltandó. — Egy ily gyermek a II. osztályban egy 
egész III. osztályú jegygyei utazhatik. A III. kocsiosz­
tályban egy gyermek felnőtt kísérőjével együtt egy 
egész II. oszt. menetjegy váltása mellett utazhatik. 
Podgyász-szabadsulv nem engedélyeztetik. Budapest, 1887. 
augusztus hóban. Az igazgatóság.

Húzás! Tűzijáték 1 Tombola 1 Dalárda 1 Élőképek ! 
Hangverseny! Tekeverseny! Léggömbök! A palánkai 
kaszinó és a palánkai kiállítási bizottság együttes ren­
dezése mellett a kiállítási sorsjegyek kisorsolása alkal­
mából f. é. augusztus hó 20-án Szent-István napján, Palán- 
kán a kaszinó helyiségeiben nagy tánc-fűzérke rendeztetik, 
melyre a n. é. közönséget tisztelettel meghívja a rende­
zőség. Belépti dij személyenkint 30 kr. Kezdete esti 8 
órakor.

Pályázat pokróc-szállításra. A népfölke- 
lési lovasság részére szükséges fehér lópokrócok szállítá­
sára a honvédelmi minisztérium pályázatot hirdet, a 
melynél csakis hazai iparosok vétetnek tekintetbe. A szál­
lítás több iparos részesítése tekintetéből részletekben is 
átengedtetik. Az ajánlatok ez évi augusztus hó 29-ig 
déli 12 óráig nyújtandók be a honvédelmi minisztérium 
segédhivatali főigazgatójánál. A szállítandó pokrócok 
mintája a központi főruharaktárban (VIII. kerület, József- 
és vig-utca sarkán) megtekinthető, ugyanott közöltéinek 
a szerződési föltételek is.

A „Segítség“ emlékalbum száz forintos példá­
nyára megyénkből újabban bajsai Vojnich Jakabné fize­
tett elő Topolyáról.

Az erdőőrí szakvizsgálatok az idén Zom­
borban október 10-én a megyeházában fognak megtartatni 
s délelőtt kilenc órakor veszik kezdetüket. A földmive- 
lési minisztérium felhívja mindazokat, akik ezt a szak- 
vizsgálatot letenni szándékoznak, hogy folyamodványai­
kat a vizsgálat székhelyére illetékes kir. erdőfeltigyelő- 
séghez nyújtsák be.

Áthelyezés. Kruseka Lipót, trsztenai rajztanár, 
az újvidéki magyar főgymnasiumboz helyeztetett át

Esküvő. Újvidéken Szarka Jenő, vasúti vendég­
lős, f. hó 10-én esküdött örök hűséget a kedves Marto- 
noski Darinka kisasszonynak.

Sport. Paukovits Otto kir. trszéki biró, az újvi­
déki kerékpár egyesület elnöke, a napokban 3 heti ke- 
rékpár-útra indúlt Erdélybe.

Értesítő. Megjelent és beküldetett a cservenkai 
alsófokú ipariskola Értesítője az 1886/7 tanévről. Közzé­
teszi : az ipariskolai tanítóegyesület. Tartalma: A táv­
lati rajzolás az ipariskolákban. Igazgatói jelentés az 
1886/7-iki tanévre. Felügyelőség. A tanító testület név­
sora. Tanterv. Orabeosztás. A tanulókra vonatkozó sta­
tisztikai adatok. A mulasztott tanítási napok száma. A 
vizsga ideje és oreménye. A munkalciállitás eredménye 
és a jutalmazottak névsora. Az 188u/7-ik iskolaévi zár­
számadás. Figyelmeztetés a jövő tanévre vonatkozólag. 
Rajz és taneszköztár.

Hivatalos gyorsaság. Az Újvidék írja: X. 
ügyvéd, ki egy régebben beadott ügyének elintézését sür­
getni, személyesen megy föl az elnökhöz, azon biztató 
választ kapja, hogy az elnök azonnal előkeresteti az illető 
ügydarabot, s az ügyvéd szeme láttára ráírja a sokat je­
lentő, kékceruzás „sürgőst“ t. Bene re gesta az ügyvéd 
haza megy azon biztos reményben, hogy Ugye csakha­
mar kikerül a referens kezeiből. Vár napokig, hetekig, 
sőt hónapokig, mig végre a 2 havi várakozást megunva, 
ismét átrándul sürgetni. És ekkor — horrendum dictu — 
azon keserű meglepetésben részesül, hogy az elnök által 
sürgősnek jelzett actáit keresik, de sehol sem találják! 
Megtörtént a XIX. század jelen évében a zombori árva- 
széknél ! Az ügyvéd most már persze csak azt a biztató 
megnyugtatást adhatja feleinek, hogy hát: oh várja .. . 
várja ... várja ... tok ! (Nem valószínű ugyan ezen állí­
tás, de azért közöljük, mert kék ceruzával körülhálózva 
küldték be tudomásvételre s mert legközelebb cáfolatot 
remélünk adhatni válaszul. Egyébiránt ha a tizenötezer 
közül véletlenül egy darab elkeveredett volna is, abból 
következtetéseket vonni nagyon könnyelmű eljárás, ki­
vált mostanában, midőn a számonkérő széken kellő szi­
gor gyakoroltatik s az elnök is elismert eréllyel képvi­
seli a közönség érdekeit. Eladdig kérünk a t. közön­
ségtől türelmet. Szerk.)

A cséplőgép áldozata. Martonosi születésű, 
Barát Mária, 17 éves fiatal leány, Szegeden Szécsi János 
gazdaember birtokán a cséplőgépnél, mint etető volt al­
kalmazva. Rendszerint iigves férfit szoktak arra a ve­
szélyes helyre állítani, Bem pedig fiatal leányt. Ez a 
gondatlanság aztán iszonyú áldozatot követelt. A leány 
vigyázatlan volt s a kézében tartott búzakévével együtt 
belezuhant a cséplőgép üregébe; mire a gézgépet meg­
állíthatták, a szerencsétlen fiatal teremtés lábait teljesen 
összetörte a dob. Az áldozatot rögtön kocsira tették ugyan, 
de az ut a tanyától a kórházig két óra hoszszat tartott 
s a két óra hosszai vérvesztés következtében az áldozat 
nem sokára kiszenvedett.

Villám. Szabadkán folyó hó 14-én este tiz óra­
kor a villám becsapott özv. Kovácsué házába s azt tel­
jesen elhamvasztotta. A tűz oltásánál Hevér Géza főkapi­
tány páratlan önfeláldozást tanúsított.

Köszönetét mond özv. Matass Antónia óvónő 
a magas kormánynak 50 ftnyi kegyes segélyéért, vala­
mint a megyei kir. tanfelügyelőségnek azon szives kész­
ségért. mellyel ügyét támogatja és elősegítette. Egyúttal 
jelenti az óvónő, hogy az ovodát a központi óvó meg­
nyitása dacára, tovább fentartja és a nagyközönség ke­
gyes jóakaratába ajánlja.

Felhívjuk a városi fizikátus figyelmét arra a 
körülményre, hogy a Ferene-eatorna partja telve van 
bűzhödt, döglött halakkal, melyeknek dögletes szaga 
messze környékre megmérgezi a levegőt. A közeli pa­
raszt nép tömegesen tódul a csatornához s a még élő 
halat, mely kínos vergődésében egész a partokig eljött, 
fogdossa s éleimül felhasználja. (Beküldetett).

Étimen. Lówy Vilmos helybeli kereskedő jegyet 
váltott Szabadkán Kunetz Mari kisasszonnyal, Kunetz 
Mór kereskedő leányával.

Az njmisések közül Bárány Gyula Baracs- 
kára, Gózon István Hegyesre, Bagó Mihály Sz.-Tamásra, 
Szabados Pál Horgosra, Pfaltz Jakab R.-Militiesre, Bá­
lint György Moholyra, Dúlósy Jenő Csantavérre, Schnier 
József Szántovára, Barity János Sz.-Istvánra helyeztettek 
káplánokul.

Barbárkori sírmező. A bajai kapu közelé­
ben nemrég barbár sírmezőt fedeztek fel. A leletek a 
bronckor utolsó időszakából valók. Eddig találtattak egy 
férfi koponya, egy vaskard, broncöv (elveszett). Egy női 
sírban a koponyán kívül egy függő, fibula, gyűrű, két 
kaolingyöngy, egy nagy üveggyöngy, egy sodronygyűrű, 
számos apró gyöngy, egy bögre és egy vaskés. Minden 
valószínűség amellett szól, hogy itt szarmát lakóhellyel 
van dolgunk. Az egész leletről bővebben fogunk annak 
idején megemlékezni.

Tűzoltó egyletünkből a Fiúmén tartandó 
orsz. tűzoltó közgyűlésen hét tag vesz részt, kik dr. Va­
das Kálmán tűzoltó főparancsnok vezetése alatt kedden 
délelőtt Budapestre utaztak, hogy onnan testületileg há­
rom különvonaton Fiumébe induljanak.

Rabbiválasztás. O-Kanizsán dr. Flesch Ármin 
rabbinak megválasztatott.

Meghívó kiállításra. A Bács-Bodrogh megyei 
közsrTflnitóTestület ez évi közgyűlését Bezdán mezővá­
rosában fogja augusztus hó 22-én és 23-án megtartani; 
ez alkalomra az egyesület tanszerkiállitást is rendez, mely 
úgy a szakférfiak, de kiválólag a tanügyi hatóságok, 
iskolaszékek s a községi elöljáróságokra való tekintet­
ből lett rendezve, hogy a még mindig hiányos felszere­
lésű tanodák számára szükséges tanszerek és taneszkö­
zök célszerűbbjei kiválasztására mód és alkalom nyuj- 
tassék. A kiállításban főleg tankönyvek, térképek, iró- 
és rajzfüzetek, szemléltetési képek, természettani eszkö­
zök vannak bővebb választékban képviselve; miért is e 
helyütt van szerencsénk felhívni különösen a szomszéd 
községek elöljáróit, az iskolaszékek elnökeit, a tanító­
testületeket, hogy a kiállításra — mely augusztus 22. 
és 23-án mindig délelőtti 8 órától esti 6 óráig a beltéri 
iskolaépületben nyitva áll — magukat képviseltetni, il­
letve a kiállítás megtekintésére megjelenni szíveskedné­
nek. A kiállítás megtekintése díjtalan. Bezdánban, 1887. 
augusztus 18-án. A rendező bizottság.

Polgári állásban elkövetett kihágás és a 
katonai szolgálat. A katonai kiképzésre vagy fegyver­
gyakorlatra behívott honvédek ellen — az általuk még 
polgári állásukban elkövetett kihágások miatt közigaz­
gatási hatóságok áltál kiszabott szabadságvesztés bünte­
tések végrehajtása tárgyában a belügyminiszter elrendeli, 
hogy az Ítélet végrehajtása az elitéltek szabadságolásáig 
elhalasztandó. A hosszabb ideig tartó szolgálatra behívott 
s időközben elitéit honvédek szabadságvesztés büntetései­
nek végrehajtása iránt pedig az illető honvédkerületi 
parancsnokságok haladéktalanul megkeresendő, nehogy 
a hosszabb ideig tartó katonai szolgálat alatt, a már 
jogérvényessé vált ítélet végrehajtása elévüljön. A hon 
védség fogházában leült büntetések tartamára a rabtar­
tási költségeket az illetékes közigazgatási hatóságok 
tartoznak megtéríteni.

ŰZD, BORJÁD.
Geográfiában járatlan ember azt fogja gondolni, 

hogy ez, ha nem valami afganista vezér, hát akkor ok- 
vetetlenül krimiai tatár falu; pedig mindakettő szelíd, 
kedves puszta Tolnavármegyében. Majd elmondom, ho­
gyan kerültem oda.

Ez év tavaszán az időjárás — követve Tisza Kál­
mán példáját — makacsul ragaszkodott a hatalomhoz, 
t. i. az ő téli hatalmához, gyalázatos hideg volt egész 
júniusig, egy tiszteletreméltó meleg nap csak nem de­
rült a téli kabáton rég túladott nemzedékre.

Egész májust keresztül dideregve, menekültem dél­
felé, nem odáig ugyan wo die Zitronen blühen, hanem 
Tolnamegye derekáig, ahol a szép uzdi és borjádi hegy­
sor nézegeti fejét s mosogatja lábát a kedves Sió ólom­
szürke habjaiban. Azért is vágytam e helyre, mert egy 
ízben ott dalolhatott a magyar Parnassus legkedvesebb 
dalnoka, Petőfi Sándor.

Biz annak már szép 42 esztendeje, hanem azért 
ugy vagyok vele, hogy az a hely rám nézve mindig 
bizonyos delejező hatással van, ‘ ahol Petőfi járt, kelt, 
ült, állt, irt, dalolt. E sivár, köznapi, költészettelen vi­
lágban, hol a nemesebb lelkek hasztalanul sóvárognak 
ideál után s magasabb törekvéseiket lehurrogatja az iri­
gyek hada: jól esik elmenekülni a múltba s ott meg­
ölelgetni ideálunkat, aki valósággal „elragadtatott“ tőlünk.

Meg se tudjuk mérni értékét. Csak azt tudjuk, mit 
bírtunk benne, azt nem, mit vesztettünk. Mint a nemzet 
szive fészkének csalogánya dalolt egy rövid ideig s va­
lami pajkos sulianc — nyilván a hősi halál — ellopta 
őt rajta csiiggő füleink elől.

Nohát Borjádot azért is érdemes megnézni a ma­
gyar embernek, mert kedves tanyája volt Petőfinek. De 
ne rohanjunk oda óriás lépéssel, nézzünk szét a vidéken.

A Sárvíz patakja tőle telhetőleg igyekszik ki Fejér- 
megyéből. Két oldalán apró községek hallgatnak. Jobbra 
Örs, Igar, Sáregres, balra Cece, Vajta stb. Ami ezután 
következik, az már Tolna. Szinte fölismerni, hogy más 
vármegye. Azt hiszem, hogy hazánkban nincs két me­
gye, amelynek lakosai viseletre, természetre, gondolko­
dásra, érzésre, szokásokra egyformák volnának. Sőt hogy 
az itt elősoroltakon utolsó izig, szálig egyezzen a nép: 
azt tartom, nem megyét, de két községet sem lehetne 
olyant találni. Másforma a fejérmegyei, más a veszprémi, 
somogyi, ismét más a tolnai ember. Mindeniken ott van 
megyéjének, vidékének sajátos jellege és ez jól is 
van igy.

Ézen a részen Dorog az első község, mellyel ta­
lálkozunk Tolnában. Lakosai nagyban foglalkoznak do- 
hánymiveléssel, meg selyemtenyésztéssel, mindkettőnek 
hasznát érzik is, látják is. Általán ezen a vidéken a se- 
lyembogárral való bajmolódás egyik hatalmas pénzforrása 
a népnek. Hat hétig tart az egész munka, s nem kell 
hozzá egyéb, mint szederfa levél, meg egy kis türelem. 
Elvégzik egyrészt a gondozást a háznál levő gyerekek, 
öreg asszony, anyós stb., kiket egyéb okos munkára úgy 
sem lehetne használni. Annak idején aztán szép pénzt 
gombolnak be fáradozásaik után.

Doroggal szemköt ott hallgat egy derék község: 
Szent-Lőrinc az ő költő papjával, (Sántha) aki szeren­
csére nem hallgat, hanem egymásután zengi szép, hym- 
nuszszerü költeményeit. Aztán jön Tengelic, Kajdacs,
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mely arról nevezetes, hogy 1529-ben Perényi Pétert, ki 
a magyar koronát Sárospatakra akará vinni — Szere­
den Lajos éjszakának idején itt támadta meg s az or­
szág ama drága kincsét elvevén tőle, azt Szolimán 
kezébe játszotta. Kajdacsi ember azóta sem látott más 
koronát, mint amely a trafikos bolt fölé van pingálva.

Kajdacscsal szemben húzódnak el a venyigébe öl­
tözködött kedves hegysorok, melyeknek felső vége Űzd, 
a dereka Borjúd, lejebb pedig ott fekszik a csinos Kölesd.

A vidék nyílt, térés, mint egy óriási pecsenyés tál, 
a két szélén van emelkedés. A hegysor alatt sétál el a 
Balaton leánya: a Sió, mellette már kevesebb komoly­
sággal szalad a Sárvíz.

A szőllő alján, festői vidéken áll egy kitűnő úri 
embernek a háza (Sass). Paradicsomi hely, akár csak 
a Tigris és Eutrátes közt volna. No hát itt volt Petőfi 
1845-ben. Szebb, kedvesebb helyen nem is teremhetett 
volna az a gyönyörű dala:

„Hegyen tilök busán nézek le róla,
Mint a széna tetejéről a gólya.
Lenn a völgyben lassú patak tévedez 
Az én fáradt életemnek képe ez!“

Mikor azt a méhest megmutatták, amelyben ő áb­
rándozott, írogatott, hát az nekem jobban tetszett, mint 
a kiállításon az iparcsarnok. Úgy éreztem magam,-mintha 
az eltűnt költő szelleme lengette volna körül az én egész 
prózai lényemet.

Megvan a szoba, a melyben a falon függő fegyve­
rek láttára született az „Őseimnek véres kardja“ kezdetű 
költemény. A fogason most is függ egy és más, de nincs 
költő, ki azok láttára dalra gyújtson. De sőt a költő 
szive is tüzet fogott a kedves háznál. Erzsiké szemei 
gyújtották azt meg. Ki nem ismeri a „Négy ökrös sze­
kér“ ciniű költemém't, mellyel „az országúton a négy 
ökör lassacskán ballagott ?“ A költő — mint írja — Er­
zsiké mellett ült és „választottak maguknak csillagot.“ 

„A csillag vissza fog vezetni majd 
A múlt időknek boldog emlékéhez.“

Persze Erzsikéből azóta régen Órzse néne lett, de 
nem lehetetlen, hogy annak idejében ábrándozott az ő 
költőjéről, ki tudja milyen mélyen, ki tudja meddig? . . .

A sors sokszor kegyelmes, lassan ereszti neki a 
való életet az ábrándok világának, hogy azt kirabolja s 
igy lassan, de mindennap áldozatul esik a remények 
zöld lombjából egy levél, az illúziókból egy aranyos 
sugár, az ábrándokból egy ködkép. Ezzel úgy vannak 
az Erzsikék, Tercsikék, Zsuzsikák is éppen, mint a többi 
halandók.

Itt irta Petőfi a „Költő és szőllővessző“, a „Sze­
relem átka" című költeményeket is. Ez utóbbiban bizo­
nyos Harangé vitéz kedvese Ildikó hűtelen lesz s elmegy 
feleségül valami jött-ment Keve nevű emberhez. Barangó 
megátkozza őket s kővé vál a nő is, meg a lovagja is. 
Hát költői elbeszélésben ez könnyen megesik, de a való­
ságban bizony nem történik úgy. Az „S. (Sass) K. em­
lékkönyvébe“, „S. Zs. kisasszony emlékkönyvébe“ is irt 
egy-egy verset s általában nagyon kedves" helye volt 
neki Borjúd.

Ha már itt vagyunk, bizony benézünk a pincébe 
is, csupán azért, mert ott is járt Petőfi. Gyönyörűséges 
középület, olyan hosszú, hogy két ünnepnapi szegszárdi 
vonat elférne benne s nagy fakalamárisokban ott pihen 
az a kedves izű borjádi tenta, amelytől a legszebb da­
lokat lehet irni. Mikor aztán elérzékenyültünk, hogy idő­
vel erre a kedves jószágra is elkövetkezik a fillokszera : 
a szomszéd községi mester vigasztalásul azt az ajánlatot 
tette, hogy ő elénekli Petőfinek minden dalát. No, no 
vitéz paedagogus az egy kicsit sok lesz. Olyanok ezek 
a mesterek, hogy miután okos beszéddel nem győzik 
sokáig, hát nótára fordítják a dolgot. Zengett is aztán 
a borjádi hegy, meg a Sió völgye, ahogy zenghetett.

Denikve is a júniusi nap megunta velünk a dol­
got s elhurcolóskodott az égről. Ekkor volt a legkedve­
sebb része a napnak, még a tapló szivű embert is meg­
hatotta volna. Az est árnyai lassan szálltak alá körös- 
köriil a lombok között vagy a földön fényes foltok re­
zegtek itt s ott, mintha száldogáló kolibrik hullatták 
volna el tollaikat. Csend honolt mindenütt, valami eny­
heség lehellődött ki fákból, füvekből, mely át, meg át­
járta az érzékeket; sebesebben dobog ilyenkor a szív, 
a természet ez a nagy varázsló megbűvöli az embert, 
aki szívja az est édes kedves illatát s érez, szavakkal 
ki nem mondható!.............

A réten egy-egy kolomp tompa szava hallik min­
dig messzebbről . . . apró házak, apró ablakain átszű­
rődik a belső világosság . . . fenn az égen tündöklik a 
csillagok halavány aranya.

„Lenn a völgyben lassú patak tévedez, 
Az én fáradt életemnek képe ez.“

Kajabusz.

A közönség köréből.
Csendőrök Önkénye.

Ó-Kanizsa, 1887. augusztus 13-án.
A legmélyebb felháborodás érzetével fogok tollat, 

lmgv leírjam az esetet, mely községünket a legnagyobb 
lzgatottságban tartja.

Folyó hó 9-én délután tűz ütött ki O-Kanizsán Nagy 
károly nevű, tisztességben megőszült polgár házában s 
cegett a szomszéd ház is; amint az oltás bevégeztetett, 
az ltteni esendőrörsvezető, Simon Péter, rögtön vallatás 
aa b'gta a kigyult ház tulajdonosát Nagy Károlyt; hogy 
, Vallatás minő lehetett, fogalmunk lehet róla, ha meg-
örl!fat"^Uk azon tanukat, kik a szobából — hol a csendőr- 

a vizsgálóbíró funkciójába avatkozva, a kihall- 
Üalhm' itvllesité — az öreg Nagy Károly jajgatását ki- 
,,v fak : s dacára annak, hogy semmi, de éppen semmi 
"ónd-H sem förog fenn, sem a szándékos, sem még a 
sem a. au.Sa8rból származó gyújtogatásra vonatkozólag 
talmas1 tlSztességben megőszült becsületes polgárt, a ha- 
a városí^\endŐrörsvezető ur szuronyok közt kisértette be 
mé» g? lazah°z s záratta el a városháza börtönébe. De 
Károly v°*t e‘lég; az őrsvezető ur jónak látta Nagy 
s miiiK nejnt’ C8T 94 éves beteg asszonyt is befogatni 
dott T 1. enök semmiféle gyanuokot kisütni nem tu- 
levesr T azon a*aPon> hogy a férj állítása szerint 
főztpl- kZi • .a háznál, a nő állítása szerint pedig nem 

’ bekisérteté őket a zentai járásbírósághoz.

Ez az eset uraim; tessék elbírálni, vájjon bizton­
ságban van-e a személyes szabadság egyetlen emberre 
nézve is nálunk, midőn egy esendőrörsvezető minden ok 
nélkül, befogathatja a legbecsületesebb embert, azért, mert 
annak háza kigvuladt. Nem elég, hogy a szegény em­
bernek mindene oda égett, hanem még közvetlen a tűz­
eset után befogják feleségestül, hogy ami a romokban 
még maradt, azt se menthesse meg. Hisz azon címen, 
mint Nagy Károlyt, befogathatja a zsandár akár a szolga- 
birót is, mert hisz annak a háza is kigyulhat s a gon­
datlanságot minden esetben lehet feltételezni a tűz 
okozójául.

A büntető törvény a gondatlanságból kiütött tűz 
vész okozóját fenyiteni rendeli ugyan, ha a gondatlan 
ság vétkes; de vájjon vétkes gondatlanságot lehet-e kon­
statálni, midőn a tűz keletkezése fel sem deríthető s ha 
még konstatálható lenne is a vétkesség, olyan vétség-e 
ez, melyért egy tisztességes polgárt azonnal elfogni, a 
személyes szabadságot megsérteni s egész családot pel 
lengéire állítani, sőt szerencsétlenné tenni lehet ?

Nem uraim, ez meg nem engedhető, a személyes 
szabadság olyan kincse a polgárnak, olyan természetes 
joga az emberiségnek, a melynek megsértését minden 
embernek vállvetve megakadályozni s annak megsértőjét 
a törvény szigorának átszolgáltatni, legszentebb köteles­
sége, — s annál súlyosabb beszámítás alá kell hogy 
jöjjön az ó-kanizsai csendőrőrsvezető eljárása ; mert ezen 
eset néhány nap alatt már második, mert épily kvali- 
fikálhatlan módon járt el néhány nap előtt Zsámboki 
Antallal szemben is, kinek gabonája a szérűs kertben 
kigyulladt, s kit éjnek idején vonszoltatok ki családja 
köréből s még felöltözni sem engedvén, bekisérteté őt a 
község börtönébe, mielőtt kihallgatta volna.

S váljon mire hivátkozhatik e hatalmas csendőr, 
eljárásának igazolására? Hivatkozik a csendőrök számára 
kiadott belügyminiszteri utasításra, de az őrsvezető ur 
annak rendeletéit megérteni sem képes, nem hogy alkal­
mazni. Mert annak 41. §-a világosan kimondja, hogy 
tűzeseteknél mi a teendője a csendőrnek; az ugyanis, 
hogy gonosz szándékból eredt gyújtogatás esetén kö­
telessége a tettest kinyomozni s esetleg elfogni, inig a 
szolgálati utasítás 34. §-a világosan kimondja, hogy a 
bűntény vagy vétség elkövetésével alaposan gyanúsítot­
tak is csak akkor tartóztathatok le azonnal, ha tetten 
éretnek, vagy szökésben vannak, vagy a bűnösség a 
helyszínén világosan és kézzelfoghatólag reájuk bizo­
ny ittatik.

Mindezen esetek itt elő nem fordultak, elő sem 
fordulhattak, nincs senki panaszos, nincs gyanúsított, 
csak a csendőr úr képzeletében, de erre sincs neki sem 
legkisebb támpontja, legkisebb gyanuoka, mégis da­
cára az elöljáróság erélyes tiltakozásának, ily meggon­
dolatlan s embertelen módon sérti meg a személyes sza­
badságot, s hatalmaskodik korlátlanul a polgárok leg­
drágább kincse a szabadság felett. — Mert nincs senki, 
ki a csendőr uraságoknál hatalmasabb lenne, hasztalan 
fordultam a járásbíróság, szolgabirósághoz, sőt a csendőr- 
szárnyparancsnoksághoz is, hogy legalább a szegény ár­
tatlan öregek Zentára hurcoltatását megakadályozzam ; 
nem segíthet azon senki, a ki egyszer a zsandár kezébe 
kerül. Bizonyítja ezt a következő sürgöny, melyet a 
esendőr-szárnyparancsnokságtöl Zomborból kaptam: Az 
örsparancsnok bárkinek letartóztatására, ha arra ok van, 
jogosított, ha később biróságilag megállapittatik, hogy 
szolgálati hatalmával visszaélt, ellene a vizsgálat meg 
fog indíttatni. —- Köszönöm szépen, előbb szuronyok közt 
bekísérnek, bezárnak, egy kicsit talán mégis ütlegelnek, 
s aztán, majd megindítják a vizsgálatot hogy a csendőr 
teljesitette-e kötelességét. — A csendőr tehát feltétlen 
ur a polgárok személyes szabadsága felett, ő, a zsandár, 
kinek fogalma sincs arról, hogy milyen sérelem ez nem­
csak az illető polgárra, de magára az összes polgárságra.

Uraim, Bácsvármegye közigazgatási urai, és in­
tézői, kik megkövetelitek, hogy minden polgár pa­
nasz nélkül teljesítse súlyosan reá nehezedő polgári 
és emberi kötelességét; teljesítsétek most ti is köteles- 
ségteket, védj étek meg a polgároknak legalább sze­
mélyes szabadságát, védjétek meg legalább a bő­
rét a hivatalos ütlegektől; szolgáltassatok igazságot, hogy 
a jövőben legalább azon megnyugvással hajthassuk fe­
jünket nyugalomra, hogy éjjelünk nyugalmát, családunk 
békéjét és becsületét nem fogja egy zsandár megza­
varni, s nem húz ki egy éjjel az ágyból hogy szuronyok 
és puskatusák barátságos fedezete alatt kihallgatás nél­
kül börtönbe kisérjen.

Dr. Király Sándor.
_______ ügyvéd.

2ST aptár.
Augusztus.

Havi és 
heti nap

Katholikus
naptár

Protestáns
naptár

-orosz 
naptár

1,19Pént. Lajos p. Sebald 7 Demetius
20Szom. István király István király 8 István kiral 

'21 Vas B 12 Bernát B 11 Bernát 9 D 11 Mát. a. '
j22 Hétfő Timotheus Alfonz 10 Lőrinc

123 Kedd B. Ftilöp Zachäus 11 Euplus D.

Felelős szerkesztő: Dr MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 

Laptulajdonos ós kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.

ESZE

isi ImetiÉy
Alulírott Kis-Sztapáron épített műkenderáz- 

tatóját a jelenlegi kenderáztatási idényre az érde­
kelt t. közönségnek előnyös feltételek mellett ken­
der áztatásra felajánlja.

Közvetlen a műkenderáztató mellett van a 
gyepes szárító hely.

Az áztatási mód és feltételek alulírottnál Kis- 
Sztapáron mindenkor megtudakolhatok.

2—2 Heincz Albert.

1024. sz. 
tkvi ls8 7. '

Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvszék, mini telekkvi hatóság 

közhírré teszi, hogy özv. Száies férj Lukics Olivia 
zombori lakos végrehajtatnak néhai Vidákovics János 
örökösei Vidákovics Sodics Sztana, most férj. Vufco- 
vics Matátié csonoplai lakos, úgy is mint kisk. Vidá- 
kovics Anna és Vidákovics Pál gyámja ellen 200 frt 
és jár. iránti végrehajtási ügyébeű a zombori királyi 
törvszék (a zombori kir. jbiróság) területén lévő Ns.- 
Militicsen fekvő, a ns militicsi 1143. sz. tjkben Vidá- 
kovics Iván nevén álló A. 1 49L/b. hr. sz. 270 Q öl- 
nyi üres házhelyre 38 írtban, 2. sor, 519/a hr sz. 
360 Q öl üres házhelyre 59 írtban, 3. sor 1162/a. hr. 
számú 400 Q öl szántóra 50 írtban, 4. sor 1350/a—1. 
hr. számú 185 Q öl szántóra 24 írtban, 6. sor 
1843/a 2/b hr. számú 2 hold 185 Q öl szántóra 510 
írtban, úgy a ns. militicsi 290. sz. tjkvben A. I. alatt 
Vidákovics Iván és özv. Vidákovics Barasevics Mária 
nevén álló hr 399 ö. i. 407. számú 204 □ ölnyi te­
rületű egész házra a végreh. törvény 156. §-a alapján 
160 írtban ezennel megállapított kikiáltási árban elren­
delte, és hogy a feunebb megjelölt ingatlan az 1887. 
évi szeptember 16-án délelőtti 9 órakor Ns.-Militics köz­
ségházánál megtartandó nyilvános árverésen a meg­
ái'apitutt kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10% át készpénzben, vagy az 1881. évi 
LX. törvénycikk 42. § ában jelzett árfolyammal szá­
mított és az 1881. november hó l én 3333. sz. alatt 
kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. § ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez le­
tenni, avagy az 1881. LX t. c 170. §a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1887. évi január hó 20-án.

Ä zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

A Belvárosban a Széchényi Ist- 
ván-köráton levő 237-ik számú ház 
szabad kézből eladandó, esetleg f. 
évi november hó 1-től bérbeadandó.

Bővebb felvilágosítással szolgál 
Hoffmann Frigye** Zomborban.

Hirdetmény.
A Bács-Bodrogh megyei kir. adófelügyelő székhe­

lyén, Zomborban, az 1883. évi XLIV. t. c. 30. §-a ér­
telmében 1887—1889. évek tartamára alulírott napon 
megalakult egyenes adófelszólamlási bizottság a III. osz­
tályú kereseti adónak 1887—9. évekre való érvénnyel, 
továbbá a nyilvános számadásra kötelezett egyletek és 
vállalatok üzleti adójának 1887. évre első fokúlag esz­
közölt megállapítása ellen beérkezett felebbezések fölötti 
tárgyalásait f. évi augusztus hó 25-én Szabadka 
kir. adóhivatali kerületből beérkezett felebbezések elbí­
rálásával megkezdendi és folytatólag minden nap vasár- 
és ünnepnapokat kivéve, reggeli 8 órától kezdve a meg­
állapított sorrend szerint a bajai, kúlai, ó-becsei, palán- 
kai, újvidéki, zentai és végül a zombori kerületből be­
érkezett felebbezéseket fogja tárgyalás alá venni, a 
zombori megyei székházban.

Zombor, 1887. évi augusztus 17-én.

Grossehmid Gábor,
bizottsági elnök.

Bezdánban 40,000 frt alaptőkével (felosztva 
400 drb 100 frtos bemutatóra szóló részvényre) 
takarékpénztár van alakulóban, melyre alulírottak 
mint alapítók az alaptőke fele részét vagyis 
20,000 frtot immár jegyeztek és igy a másik 
::ele rész, vagyis 20,000 frt ezennel nyilvános 
aláírás alá bocsáttatik.

Aláírást elfogad Zomborban: Henneberg 
Sándor ügyvéd, Bezdánban: Ácsy János 
vaskereskedő.

A részvény aláírás a kereskedelmi törvény 
151. §-a értelmében személyesen vagy meghatal­
mazott által is eszközölhető. Az aláírást gyűjtő, 
a 10% beküldése mellett levélben részvény alá­
írásra szintén felhatalmazható.

Az aláírás alkalmával részvényenként 10 frt 
biztosítéki összeg teendő le.

Az aláírási biztosítéki összeg a kereske­
delmi törvény 154. §-a értelmében az aláírás zár­
idejétől számitandó két hó lefolyása alatt egybe­
hívandó alakuló közgyűlés alkalmával, tekintettel 
a kereskedelmi törvény 159. §-ára, a részvények 
névértéknek 30%-ra, az az 30 frtra kiegészítendő, 
a további 70% lefizetésére nézve az alakuló köz­
gyűlés hoz határozatot.

Aláírási záridő 1887. szeptember hó 
30-ika. Túljegyzés esetén aránylagos leszállí­
tásnak lesz helye, de csak a nyilvános aláírásra 
bocsátott 200 drb részvényre nézve. 3—1

Bezdánban, 1887. augusztus hó 16-án.

Schwell Titusz. Henneberg Sándor, Tavasy Lajos.
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Pályázati hirdetmény.
Karavukova községében a községi képviselő­

testületnek f. évi 10. közgy. sz. határozatával 
újonnan rendszeresített tanítói állomásra pályázat 
nyittatik.

Ezen állomás évű jövedelme:
1. Készpénzfizetés a községi pénztárból 300 írt.
2. Lakáspénz.........................................50 fr(-
3. Pótkert haszonélvezete fejében . . 50 frt.

A tanítási nyelv magyar és német. Felhivat­
nak mindazok, kik ezen állomást elnyerni óhajt­
ják, hogy kellőleg okmányolt kérvényeiket f. 
évi augusztus hó 31-ig, mint a választást 
megelőző napig az itteni Iskolaszék Elnökségéhez 
címezve nyújtsák be.

Karavukova, 1887. augusztus hó 13-án.

3-2_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  Az iskolaszék.
830. szám.
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Bérbeadási hirdetmény.
Uj-Szivac község elüljárósága részéről ezen­

nel közhírré tétetik, miszerint az újonnan épült 
községi nagyvendéglőben a bor- és pálinkamérési 
jog, a leltár szerint átveendő ingósággal, és 9 
szoba, ebből 2 szoba kaszinói helyiség, 2 konyha, 
2 istálló, 2 pince, 1 félszer és padlásból álló 
épület a hozzátartozó udvarral együtt 1887. évi 
augusztus hó 28-án délután 3 órakor 
Lj-Szivac községházánál egy évre, vagyis 1887. 
évi szeptember hó 29-től 1888. évi szeptember 
hó 29-ig, szóbeli árverés utján haszonbérbe fog 
adatni, melyre azonban az árverés megkezdése 
előtt a kellő bánatpénzzel ellátott Írásbeli zárt 
ajánlatok is elfogadtatnak.

Árverezni óhajtók kötelesek a megállapított 
850 írtnak 10°/o-át készpénzben vagy óvadékké­
pes papírokban bánatpénzül az árverés megkez­
dése előtt letenni.

Áz árverési feltételek U-Szivac község elöl­
járóságánál a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 

Kelt Uj-Szivacon, 1887. évi augusztus 8-án.
Elmarni Károly, Kuhn Fülöp,

közs. jegyző._______3—2 biró.

I Kárpitos, díszítő és bútor-raktár f
basa-utca özv. Csarschné házában. f

"S*
Van szerencsém ezennel a n. é. kő- .|* 

zönség tudomására juttatni, hogy ADLER .£* 
A. cég alatt helyben a basa-utcában az .|* 
állami gymnasiummal szemben .|*

■f*
v . r •
4- nyitottam. Evek hosszú során át a fővárosi 
4 nagyobb cégeknél üzletvezetői minőségben 

gyűjtött lm tapasztalataim és szakképzett- .L 
4 sé»em remélnem engedik, miszerint képes .L 

leszek minden igénynek megfelelni és a JL 
<■£• versenyt bármely üzlettel kiállani.
4* , \ alasztekos készletet tartok asztalos 3»,
4‘ és . kárpitos bútorokból, melyek részint 
*i■ saját, részint jeles szakemberek készít- .*+
4‘ niénye. Azon kellemes helyzetben vagyok, ,|a 
4 ll0»y minden munkát olcsón, Ízléssel "és a .1 
4* legpontosabban szolgálhatom. 1
4 , Vgy fzin.tén elfogadok a t. felek ki- T
4 yánatára bárminemű kárpitos munkát a leg- .L 
4‘ jntányosabban saját lakásukon is elkészl- 
4 feni. Szives pártfogást kérve, vagyok
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pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh megye palánkai járásához tar­

tozó Bulkesz községben az orvosi állomás 
üresedésbe jővén, annak választás utján leendő 
betöltésére pályázat nyittatik s a választás határ­
idejéül f. évi augusztus hó 30-ik nap­
jának reggeli 9 órája Bulkesz községhá­
zához kitűzetik.

Ezen állomás 400 frt készpénzfizetés, 20 kr 
látogatási, 30 kr rendelvényi és 20 kr halott- 
kémlési dij javadalmazással van egybekötve s 
kilátás van arra is, hogy a fizetés esetleg 600 
írtra fog emeltetni, mi azonban a megválasztandó 
személyétől feltételeztetik.

A megválasztottnak kötelessége leend házi 
gyógytárt tartani.

A pályázni kívánók felhivatnak, hogy a tör­
vény értelmében felszerelt s a magyar és német 
nyelv tudását is igazoló kérvényeiket bezárólag
ez évi augusztus hó 24. napjáig alulirt 
főszolgabíróhoz nyújtsák be, minthogy később 
benyújtott folyamodványok figyelembe vétetni nem 
fognak.

Német-Palánkán, 1887. évi augusztus 1-én.

3—3
Csupor Gyula,

főszolgabíró.

bulor-raklárí

2411. szám.
ex 1887.

Birtokbérbeadási hirdetmény.
O-Sztapár község tulajdonához tartozó, a magas 

kincstártól örökáron megvett, Bresztovác és Ó-Szivac 
községek határai között elfekvő 2550 holdas igen jó 
minőségű pusztai földből 727 kát. hold, a jelenlegi 
bérlő bérletének megszűnése folytán, előnyös feltételek 
mellett és kedvező áron egy évre vagy esetleg több 
évekre is f. évi szeptember hó 1-től kezdve bér 
alá bocsájtatik.

Ezen pusztai föld egészben, vagy egyes részletek­
ben is bérelhető.

A bérleti feltételek a községi jegyzői irodában min­
denkor megtekinthetők, valamint egyesek Írásbeli meg­
keresésére is az elöljáróság felvilágosítást készséggel 
n.yujt. A bérbeadást a községi elöljáróság ellenőrzése 
alatt álló községi gazdasági bizottság nyilvános árverés 
utján eszközli ugyan és pedig a helyszínén vasár- és 
ünnepnapok délutánjain, azonban írásbeli előnyösebb 
ajánlatok figyelembe vételével s ilyenek bármikor az 
elöljáróságra címezve elfogadtatnak.

A gazdasági bizottság tagjaival bérleni szándéko­
zok a nap bármely szakában értekezhetnek, úgyszintén 
a bérösszeg mennyiségének megállapítása és mikénti 
fizetésére nézve is a gazdasági bizottságtól nyerhető fel­
világosítás. _ '

Kelt Ó-Sztapáron, 1887. augusztus 17-én.
Jegyző szabadságon :

Szedresy Károly, Gyurisity István,
plirmyvo h 1 • •hím.

A szomszédos Szlavóniában Marince község­
ben egy jól fölszerelt tizennégy J/4 telkes birtok 
jutányosán, részletfizetés mellett, örök áron eladó. 
A birtok első minőségű szántóföldből áll s gaz­
daságilag kitünően van berendezve. Bővebb fel­
világosítással szolgálnak Sós Mihály és Mar- 
tony Károly Marincén u. p. Xustár. 6—4

Árlejtési hirdetmény.
„A bácséri vizi-társulatnak“ f. évi augusztus 13-án 

hozott 6. számú határozatához képest ezennel közhírré 
tétetik, miszerint a „Bácsér“ vizének szabályozása végett 
szükségessé vált földkiemelési munkálatok Hegyes 
községében a községházánál 1887. évi szep­
tember 1-én, csütörtökön reggeli 9 órakor 
szóbeli nyilvános árlejtés utján a legelőnyösebb ajánlat­
tevőink, át fognak adatni.

A foganatba veendő munkálatra nézve tájékozás 
végett a következők jegyeztetnek meg:

1. A szt.-tamási határban levő II. szánni malom­
tól a pacséri határig bezárólag húzódó szabályozási vo­
nalon a kiásandó földmennyiség 264780 köbmétert tesz ki.

2. A sikeres eredmény esetén vállalkozónak elfo­
gadott legelőnyösebb ajánlattevő az elvállalt földkieme- 
lési munkát f. évi szeptember 8-án különbeni felelősség 
mellett okvetlenül megkezdeni — az összes munkát 
1888. november 1-ig, — mig az első részletül megjelölt 
hegyesi malomig terjedő kiásási munkát pedig minden 
esetre még f. évben befejezni, s ezt ideiglenes átvételre 
bejelenteni köteles.

3. A kérdéses összes munkára az előirányzat alap­
ján kikiáltási ár 52956 írtban, mig az első részlet után 
27256 frt (136280 kbm.), a második 13000 frt (65000 
kbm.), a harmadik 8500 frt (42500 kbm.) és a negve- 
dik 4200 írtban (21000 kbm.) állapíttatott meg, megje­
gyeztetvén, hogy az ezen egyes s illetve négyrészre fel­
osztott szt.-tamás-hegyesi vizi-malomig, a hegyesi vízi­
malomtól a bajsai vizi-malomig, a bajsai vizi-malomtól 
a pacséri határig, s végre a hegyesi határban az ötödik 
számú malomárokra vonatkozó munkákra külön-külön is 
lehet ajánlatokat tenni.

4. A versenyezni kívánók, a nyilvános szóbeli 
árlejtés megkezdése előtt az összes, ugv az egyes rész­
leteknek megfelelő előirányzati összeg után 10°/o bánat­
pénzt lefizetni kötelesek.

5. írásbeli zárt ajánlatok nem fogadtatnak el, ha­
nem azok felbontatlanul visszaküldetnek.

6. A szabályozás a régi „Bácsér“-mederen vezet­
őik keresztül, és a munka alulról Szt.-Tamás községé­
től kiindulva veendő foganatba. "

7. A szóban levő munkákra szerkesztett összes 
műszaki okmányok Hegyes községében a községházán, 
mig az ezen munkákra vonatkozólag szerkesztett rész­
letes árlejtési feltételeknek egy-egy példánya még Szt.- 
Tamáson, Feketehegyen, Hegyesen, Topolyán, Bajsán, 
U-Morovicán és Pacséron a községházán, a most ki­
tűzött napokon, a hivatalos órák alatt mindenki részé­
ről áttanulmányozás végett betekinthetek.

Kelt Hegyesen, 1887. év augusztus hó 13-án.

Radimetzky Ferenc, Kiss Ábel,
•választmányi jegyző. 3—1 választmányi elnök.
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Árverési hirdetmény.
Közhírré teszem, hogy Literáthy Ödönnek 

és a b.-kulai takarékpénztárnak Hajduska Manó 
és társai elleni végrehajtási ügyében Yajszka köz­
ségházánál f. évi augusztus hó 28-án 
délelőtt 11 órakor mintegy 700 m. m. tiszta 
búza. 40 m. m. kétszeres és 150 111. 111. árpa 
tog a legtöbbet ígérőknek nyilvános árverésen a 
hodsághi kir. járásbíróság f. évi 2898. sz. a. kelt 
végzése folytán Szeberényi István kir. közjegyző 
ur közbenjöttével eladatni.

A vevők a vételár 25%-át azonnal, 750/0-át 
8 nap alatt tartoznak lefizetni.

Hódsághon, 1887. évi augusztus hó 11-én.

Szalai Károly,
zárgondnok.
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